

藏文名称：西藏自治区党委机关报

新华社记者 熊丰 冯家顺 董博婷

“新征程上，希望广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者大力弘扬志愿精神，积极投身中国式现代化建设的生动实践，努力在服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理中传递真善美，传播正能量，为强国建设、民族复兴伟业贡献志愿服务力量。”

在中国志愿服务联合会第三届会员代表大会召开之际，习近平总书记发来贺信，向大会的

召开表示祝贺，向广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者致以问候，并提出殷切希望。

大家表示，习近平总书记的贺信饱含对广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者的深切关怀与厚重期许，为志愿服务事业高质量发展指明了前进方向。要把习近平总书记嘱托转化为前行动力，用担当奉献为新时代新征程增添更多温暖和力量。

现场聆听了宣读贺信，中央党校（国家行政学院）教授、中国志愿服务联合会理论研究工作委员会主任委员丁元竹感触颇深：“这些年来，中国志愿服务在制度建设、组织发展、服务创新和公众参与等方面取得了长足进步，已成为社会治理和公共服务体系中不可或缺的重要力量。”

（下转第二版）

2025年11月 30 日 星期日

乙巳年十月十一 今日四版

第24169期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

## 习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调 健全网络生态治理长效机制 持续营造风清气正的网络空间

新华社北京11月29日电 中共中央政治局11月28日下午就加强网络生态治理进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，网络生态治理是网络强国建设的重要任务，事关国家发展和安全，事关人民群众切身利益。要健全网络生态治理长效机制，着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性，持续营造风清气正的网络空间。

中国政法大学教授时建中同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们把网络生态治理摆在重要位置，不断壮大网上主流价值、主流舆论、主流

文化，有效打击遏制网络乱象，网络生态总体向上向好。这些年的实践让我们深刻认识到，抓网络生态治理必须坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持依法治网、坚持系统观念。

习近平强调，网络生态治理在国家治理中占有重要地位。要在党中央集中统一领导下，健全网络综合治理格局，形成治理合力。各相关部门要强化管网治网的政治责任和领导责任，及时有效解决突出问题，不断提高运用网络了解民意、开展工作的能力。要加强网络平台、自媒体和多频道网络机构的引导，促使其担负社会责任，自觉成为正能量传播者。

习近平指出，源清则流清，要坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间，使互联网成为思想引领、道

德培育、文化传承的重要阵地。要深化党的创新理论网上宣传，大力弘扬社会主义核心价值观，推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品。主流媒体要发挥网络优质内容供给的示范引领作用。

习近平强调，网络生态治理是一项系统工程，要充分调动各方力量，综合运用教育、行政、法治等多种手段。要完善网上思想道德教育分众化、精准化实施机制，培育自尊自信、理性平和、积极向上的网络社会心态。要采取政策指导、行政许可等举措，推动行政监管与行业自律相衔接。要统筹推进网络领域立法执法司法普法。

习近平指出，网络乱象污染社会风气，侵犯群众利益，要敢于亮剑、坚决打击，切断利益链和产业链，铲除其滋生

的土壤和条件。要结合打击网络乱象，深入查找网络生态治理的薄弱环节，采取针对性措施固根基、补短板。

习近平强调，当前人工智能、大数据等新技术应用不断涌现，给网络安全治理带来挑战，也提供新的支持条件。要鼓励网信领域新技术发展，促进研发成果转化和应用场景落地。要完善分级分类的安全监管机制，筑牢网络安全和数据安全防线。

习近平指出，网络生态治理是世界各国面临的共同课题。要积极参与国际规则制定，携手各国打击网络违法犯罪，推动构建网络空间命运共同体。要加强国际传播网络平台和能力建设，利用互联网传播中国声音、讲好中国故事，生动展现可信、可爱、可敬的中国形象。

习近平总书记强调，“做好西藏工作，必须始终坚持以党的全面领导、加强党的建设”。自治区党委十届九次全会将对之以恒全面从严治党提出明确要求，强调发扬党的自我革命精神，把各级党组织建设得更加坚强有力，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，为实现“十五五”时期经济社会发展目标任务提供坚强保证。

坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证。自治区第十次党代会以来，十届自治区党委坚持党要管党、全面从严治党，一以贯之加强党的建设，党在西藏的执政基础不断巩固。同时我们也要清醒认识到，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。深入学习贯彻自治区党委十届九次全会精神，就要永葆赶考的清醒和坚定，进一步贯彻落实党中央关于全面从严治党各项决策部署和自治区党委工作要求，奋力开创新时代党的建设工作新局面，以党的建设新成效为社会主义现代化新西藏建设凝聚实干力量。

坚持和加强党的全面领导，是新时代党的建设的根本目的和根本原则。管党治党越有效，经济社会发展的保障就越有力。把自治区党委擘画的未来五年新蓝图化为现实图景，要求各级党委（党组）切实担负起管党治党主体责任，坚持新时代党的建设总要求，用改革精神和严的标准管党治党。要坚持把党的政治建设摆在首位，坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，不断提高党员干部特别是领导干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，在任何风浪考验面前都信念如山、立场坚定，坚决维护党中央权威和集中统一领导，使党的领导如身使臂、如臂使指，坚强有力。

政治路线确定之后，干部就是决定的因素。“十五五”时期是西藏深入推进长治久安和高质量发展、加快建设社会主义现代化新西藏的关键时期，面对各种风险挑战，面对各种急难险重任务，广大党员干部尤须增强大局意识，以系统思维、全局眼光谋划推动各项工作，着力提升推动高质量发展、改革攻坚、维护社会稳定、防范化解风险、狠抓落实的能力，使自身的能力和素质跟得上社会主义现代化新西藏建设的发展需要，推动经济社会发展各项工作落到实处、见到成效。（下转第二版）

持之以恒 加强新时代党的建设  
——三论学习贯彻自治区党委十届九次全会精神

本报评论员

## 牢固树立“两山”理念 打造生态文明高地系列报道—— 塔拉滩上，牧民叶多的“阳光财富”

青海日报记者 王菲菲

时，房子能被埋半截，不少人熬不下去，只能含泪搬离。”叶多回忆道。

如今，站在这片熟悉的土地上，叶多眼前的景象早已天翻地覆。深蓝色的光伏板如海洋般铺展，在阳光下熠熠生辉，板下羊群悠然觅食。曾经的荒漠，正悄然孕育着一场生态与经济共生的奇迹。而叶多，也从一名传统牧民，转型为“光伏牧民”，成为这场变革中最鲜活的主角。

一切的转机，始于2012年。青海省依托塔拉滩丰富的光照资源和广袤的荒漠化土地，开启新能源基地建设。望着初来此地的建设者，叶多曾满心疑惑：“这荒滩连草都养不活，能搞出啥名堂？”

他没想到，短短数年间，超过60家光伏企业陆续入驻，建成全国装机容量最大的光伏发电园区，面积达609平方公里。每年，约100亿千瓦时绿色电力从这里输往江苏、河南等地。这些

“晒太阳”的板子，彻底改写了他和塔拉滩的命运，为他们开辟出一条家门的致富路。

国家电投集团黄河上游水电开发有限责任公司（以下简称黄河公司）是最早进驻塔拉滩的企业之一。黄河公司海南分公司产业园项目部曹军介绍：“最初建设的光伏电站，支架距地面只有0.5米高。那时候地面光秃秃的，草没几棵，大风一起，沙石噼里啪啦打在光伏板上，设备很容易损坏。”

意想不到的是，光伏板一立，竟带来生态的转机。板子有效阻挡了50%的风速，减少了30%的地表水分蒸发。加上运维人员定期清洗光伏板的水流渗入土壤，冷凝水也持续滋润，板下荒漠竟渐渐冒出绿意——草长出来了。

可新的难题很快出现：杂草疯长至一米多高，不仅遮挡光伏板影响发电效率，秋冬干枯后还极易引发火灾。

（下转第二版）



图为塔拉滩上，光伏园区里的“光伏羊”。

青藏高原 我们共同守护  
——青藏联动报道

风裹着沙砾掠过脸颊的刺痛，是多年童年最深刻的记忆。

在青海省海南藏族自治州共和县塔拉滩，“风吹石头跑，地上不长

军地携手

薪火相传



为深化民族团结进步教育，弘扬爱国主义精神，11月28日，林芝市墨脱县格当乡联合驻藏部队官兵、格当乡小学师生共计40余人，在乡军地共建文化长廊开展“民族团结一家亲 爱国情怀润人心”主题教育活动。活动以军地共建文化长廊独特的地域文化与红色教育资源为依托，通过实景讲解、互动体验等形式，推动多群体深度协作，让民族团结之花绽放在教育一线，让爱国主义情怀浸润青少年心田。

图为部队官兵为学生讲述红色故事。

本报记者 王敏 摄

从“有房住”到“住好房”

## 《西藏自治区好住宅技术标准》正式实施

本报拉萨11月29日讯（记者 耿锐仙 见习记者 唐艳平）28日，记者从《西藏自治区好住宅技术标准》政策解读新闻发布会上了解到，为探索研究适应西藏“好房子”建设路径，提升住房宜居水平，推动行业规范发展，区住建厅坚持问题导向、需求导向、目标导向，于2024年7月正式启动《西藏自治区好住宅技术标准》（以下简称《标准》）编制工作。经国家市场监管总局批准，《标准》于2025年10月29日正式发布，11月29日正式实施。

自治区住建厅党组成员、副厅长罗桑次仁介绍，该《标准》统筹发展和安全，从规划设计源头保障建设项目的安全性和健康性，结合西藏高原独特的文化特征、生态适应性，注重城乡风貌的保护、尊重人文习俗，强调建筑风貌与地域文脉的融合，确保住宅建设融入而非破坏西藏独特的城市肌理、文化遗产景观资源和自然风貌。同时，《标准》

结合高原气候特点，配置供暖、供氧、加湿、太阳能利用和防紫外线等设施，提升建筑的气候适应性。聚焦“老一小”服务设施不完善等群众急难愁盼问题，强调全方位设施配套实现全龄友好、全域覆盖，全力构建“老有颐养、幼有善育”的全龄友好型社区服务新格局。瞄准“双碳”目标，《标准》鼓励推广应用先进成熟技术体系和新装备、新材料、新工艺，提倡通过数字化设计、工业化生产、智能建造、绿色建造等新型建造方式，提高建造效率，降低资源消耗，实现居住环境的舒适性和碳排放的双重优化。

此外，《标准》提出采取智能设备集成、安全防护智能化等措施实现对设备运行状态的实时监测与动态运维，明确优化物业管理制度，丰富群众精神文化生活，通过文化赋能、服务触达、数字连接的三维互动，构建可持续的社区治理生态。

前10月我区社会消费品零售总额实现893.17亿元

同比增长4.3%

本报拉萨11月29日讯（记者 桑邓旺姆 见习记者 郝玉婷）近日，记者从2025年西藏自治区提振消费工作情况新闻发布会上了解到，1至10月份，全区社会消费品零售总额实现893.17亿元，同比增长4.3%。其中，10月份社会消费品零售总额实现124.7亿元，同比增长3.4%，增速高于全国0.5个百分点。

自治区商务厅党组成员、副厅长石成华在介绍我区提振消费工作情况时说，2025年以来，自治区商务厅会同自治区相关部门出台提振消费、首发经济、电子商务、夜间经济、餐饮发展5项支持政策，细化43条综合性政策措施。通过将电扇、垃圾处理器、按摩器、电火锅等纳入家电以旧换新补贴品类，以旧换新品类已拓展至22类。同时采取“节日+促销”“政府+企银”“线上+线下”等多维方式，组织开展“幸福西藏·惠享生活”系列活动，高标准举办美食大赛、供销集市特色产品展销及“东方甄选·西藏行”、电商直播大赛、数商兴农丰收节等直播活动。支持开展新品首发、首秀、首展等活动，累计吸引火柴棍、猛犸象、海胆捞等超500个国内外知名品牌入驻核心商圈。

同时，建立“企业申报一部门评审一动态监管”机制，将新增上限纳入企业奖励资金纳入财政预算，新增限额以上贸易单位311家，同比增长125.4%。截至10月底，全区参与各类促消费活动的企业和个体户近7500家，同比增长18.6%。